学习好人事迹 传递模范力量

我市打造新时代"大爱瑞安"道德高地

■记者 潘虹 通讯员 施蓓蓓

今日是第二十个全国"公民道德宣传日"。好消息传来,近日, 2022年第三季度"浙江好人"名单出炉,我市贾永利、叶永亮2人上榜。

近年来,我市围绕"文礼呈瑞·明德致安"特色品牌,狠抓道德典型 "发现、宣传、关爱"三大环节,着力选树勇担时代重任、践行崇高道德 的先进典型,广泛传递向善正能量,积极打造新时代"大爱瑞安"道德 高地。

据统计,截至9月19日,全市共选树道德典型341名,其中全国

道德模范提名奖1名、中国好人8 名、省道德模范2名、浙江好人37 名,上榜人数居温州各县(市、区) 前列。



学习好人事迹

凝聚向上向善力量

贾永利,男,1962年12月出生,群 众,籍贯浙江瑞安,瑞安市瓯飞开发建 设管理中心驾驶员,入选类别"见义勇

6月19日晚,瑞安一社区居民家中 突发火灾,周围浓烟四起,两个孩子惊 慌失措在窗口呼喊求救。火势如不能 迅速控制,后果将不堪设想。危急之 际,贾永利冲进火场,现场热浪滚滚,一 口油锅中热油飞溅,火苗蹿起1米多高 并蔓延至天花板。救人第一,他先将两 孩童带到安全区域。没有犹豫,他再度 冲进火场,在浓烟中摸索着关掉煤气阀 门,用湿抹布包住油锅手柄,徒手端起 油锅就往厨房外跑。火势得以有效控 制,他的双手却被严重烫伤。

"救火虽有风险,但让我重新选择 一次,我仍会义无反顾!"贾永利用行动 诠释了军人退伍不褪色的果敢担当与

叶永亮,男,1987年5月出生,中共 党员,籍贯浙江瑞安,生前系瑞安市公 安局特巡警大队民警,入选类别"敬业 奉献"。

从警12年来,叶永亮忠诚履职,始 终奋战在保护人民的第一线,多次参与 并成功处置危急警情,是单位公认的骨 干和业务尖兵;他数次在警务技能比武 中获奖,先后荣立个人三等功2次,个人 嘉奖7次。2022年7月以来,他积极备 战温州公安特警系统年度大比武,白天 在靶场与战友并肩作战,晚上又准时出 现在巡逻岗位,在人来车往的街头守护

8月10日,叶永亮在岗值班期间突 发疾病,经医院抢救无效因公牺牲,年 仅35岁。他被追评为"最美瑞安人""瑞 安好人""最美温州人"。





传递模范力量

道德光辉润泽瑞安

近年来,我市深入推进公民道德建设, 变随机发现为主动挖掘,全方位开展道德典 型选树活动,建立村社、乡镇、市三级常态化 联动选树机制。建立部门联动推荐机制,整 合公安、卫健、教育等平台资源,建立好人线 索资料库。此外,我市结合好人群体效应, 建立"瑞安好人"和"在外瑞商好人推荐"工 作群,拓展社会面线索来源。三类模式共同 推进下,今年全市共收到道德典型推荐人选 110多例,向上级推荐31例,获评19例。 1-8月份获评浙江好人6例,居温州各县 (市、区)之首。

讲好好人故事,激扬先进典型正能量。 我市坚持宣传导向,多角度多渠道宣讲好人、

模范事迹,今年全市第八届道德模范评选活 动,吸引116万余人次投票,引起良好的社会 效应。以榜样力量带动身边人践行文明,我 市好人、模范积极参与文明创建,参与礼让斑 马线等十大文明行动。此外,我市以新时代 文明实践站所、道德广场、崇德书院道德馆等 阵地为平台,广泛开展道德实践活动,持续探 索文明实践新路径。

"好人"礼遇"好人",打造道德"磁场"。 我市从机制保障入手,全社会营造学习好 人、礼遇好人的浓厚氛围。推出《瑞安市最 美人物(道德模范)待遇保障若干规定》,从 制度层面落实道德模范在交通出行、水费电 费等方面的8项礼遇措施,并平均给予每批 道德模范15万元奖金和价值15万元的礼 遇包。持续实施道德模范创业贷款工程,累 计发放"道德信贷"8000余万元。先后成立 道德模范专项基金和最美瑞安人基金,调动 社会力量设立勤学奖、好媳妇奖等民间道德 奖700余项,奖金总额1000余万元,获奖总 人数超1.1万人。

传承榜样力量,凝聚奋进力量。接下 去,我市将围绕打响"文礼呈瑞·明德致安" 品牌,以"道德活动提升文明素养、道德力量 促进全城志愿、道德实践滋养文明新风"为 着力点,不断提升公民道德水平和社会文明 程度,努力为建设"青春都市·幸福瑞安"注 入强大的道德正能量。

相关链接:入选今年"浙江好人"名单

见义勇为:

林松山、林建树,李允超,贾永利

敬业奉献: 虞爱萍、叶永亮 疫线面孔:

黄修静

瑞城"名医名护名院长"系列报道(11)

祝央央:将"爱"的种子播在基层

■记者 陈成成

"这是小儿腹泻,不要怕,我先给孩子开 点止泻药,回家按时吃,另外,在家记得多喂 水给孩子喝。回家后有任何不适,记得联系 我,我的号码是……"这是高楼镇卫生院儿科 主治医师祝央央坐诊时说的最多的一句话, 细心诊治后,临走温馨告知患者回家注意的 事宜和自己的联系方式。

投身儿科 用心服务儿童成长

2013年,从杭州医学院毕业后,祝央央成为高楼 镇卫生院一名儿科医生。从此,她的心就扎在了这片 土地。从入职开始,她就有个小小的梦想——做一名 优秀的儿科医生。她时常与患儿家属如朋友般话家 常:"我小时候身体也弱,加强锻炼,注意饮食,孩子的 体质就会慢慢好转。"不知不觉,从初出茅庐到独当一 面,她已经在基层坚守了近10年。她的坚守,收获了 很多"小粉丝"和"老粉丝"的充分信任和肯定,年接诊 量达2万余人次,每年作为家庭医生签约300多名患

2016年,一对年轻的聋哑夫妻抱着一个孩子来 看病,接诊时,孩子因高热而惊厥,年轻的父母急得团 团转。祝央央赶紧对孩子进行各项检查。检查后,祝 央央打手势告诉他们,孩子是因病毒感染的高热,做 了紧急退热处理后就会好转。夫妻二人这才安心。 此后,这个孩子就成了祝央央的"熟人",一有感冒咳 嗽,就来找亲切的祝医生。

服务基层近10年,祝央央深知作为一名儿科医 生有其工作的难处和特殊性。"儿科是一门独特而重 要的学科,我们面对的是一个个脆弱的小生命,病情 变化快,小儿语言表达能力和理解能力又有限,医生 与患儿通常很难直接交流病情,孩子的家长也不一定 懂医学,对孩子的症状缺乏客观的观察,因此对病情 的判断无形中增加了难度,这就需要从多方面深入研 究,才能做出正确的判断。另外,与患儿家属有效地 沟通和消除孩子的恐惧心理也是儿科医生的必修 课。"祝央央说,相比其他科室,儿科医生需要更多的 耐心、细心、专心。"一切为了孩子,把孩子的病治好, 让家长放心,就是我最高兴的事。"祝央央说。

为了普及更多的儿科保健知识,祝央央每隔一段 时间都会参与义诊、健康知识讲座等活动,"只有让更 多的家长懂得儿科保健知识,孩子才能少生病、不生 病。"祝央央认为,增强健康意识,加强健康宣教,帮助



师。她每年接诊达2万余人次、每年作为家庭医生签约 300多名患者。疫情防控方面,她带头参与高速卡口24 小时核酸检测以及疫苗接种工作,先后获全市卫健系 统"先进个人"、高楼镇"抗疫先进个人"等荣誉。

当地群众建立健康的生活方式和卫生习惯非常必要。

责任与担当 无愧医者仁心

疫情来袭,举城同心。作为一名医务人员,更要 有责任、有担当,为疫情防控贡献力量。

自2020年新冠肺炎疫情发生以来,兼任卫生院 医务科科长的祝央央积极投入疫情防控工作。她协 助改建卫生院布局,安排定点核酸采样亭、增添防护 用品、消杀用品,规范防疫制度、流程、三级防护措施 等,积极培训医生护士和检验、预检分诊、后勤、保洁 等相关人员,助力院内零感染。此外,她还带头参与 高速卡口24小时核酸检测以及新冠疫苗接种,每天 像陀螺一样忙个不停。

今年3月底,高楼卫生院在辖区布局核酸采样点, 祝央央与同事实地走访了18个点,那几天她每天早 出晚归,因过度劳累加之三餐不定时,导致胆汁反流, 被同事紧急送到急诊室。3月31日,仙降发现一例新 冠肺炎初筛阳性人员,为了抢抓疫情防控的时间窗 口,我市800多名医务工作者星夜集结,赶往仙降开 展全员核酸检测。接到消息后,身体还未完全康复的 祝央央又与同事一起赶往仙降支援核酸采样工作。 结束采样工作,她继续输液治疗,一有任务,又马上整 装出发。那段时间,为更好地投入疫情防控工作,祝 央央与同事都住在单位,全身心投入抗疫工作。

祝央央说,作为一名基层医疗工作者,要不断修 炼自己,耐得住寂寞,守得住初心。每位医疗工作者 都心向一处,才能凝聚更大能量,汇聚更多爱心,惠及 更多群众。

瑞城"名医名护名院长"系列报道 (12)

陈海燕:与时间赛跑的白衣天使

■记者 陈成成

她总是三步并作两步走,走路带风; 她总是穿梭在急诊室的每一个地方,抢 救、沟通样样拿手。她有多个角色,护士、 妻子、女儿、母亲,但是让她付出时间和精 力最多的却是工作。从事护理行业 20 多 年,她始终以患者为中心,用自己的细心、 责任心真诚地对待每一位患者。她就是 莘塍街道社区卫生服务中心门急诊科护 士长陈海燕。

换位思考 为患者竭尽全力

门急诊科是医院的重点窗口单位,是急诊患 者集中、病情复杂多变、突发事件多见的科室,急 诊护士需具备较高的思想素质、快速应急能力和 健康的身体素质。她们总是匆忙穿梭在抢救生命 的第一线,她们的角色多变,是分诊时面带真挚 笑容的天使;是抢救时争分夺秒,不怕脏、不怕苦 的战士;更是时刻冷静,以不变应万变的多面手

"宝宝感冒发烧了,要打点滴。"边上的年轻妈 妈红着眼眶说。急诊室里,经常有幼儿患者因为 挂针而哭闹不止。这时,陈海燕总会柔声安慰年 轻的父母,然后拿着针头,轻轻安抚哭闹的宝宝, 眼明手快,一下就扎中了孩子细嫩的血管。每次 遇到这种情况,陈海燕都会与护理人员强调:"我 们都是有孩子的人,看到年轻的父母因为孩子生 病而焦急,我们都应该感同身受,照顾他们的情 绪。"

陈海燕不仅对孩子富有爱心,对患者也一视同 仁、尽职尽责。有一次,一名肾结石患者就诊时痛 苦得大喊大叫,因身体上的痛苦,他极度不配合医 生治疗,家属对此束手无策。陈海燕又着急又担 心,怕患者错过最佳治疗时间。她耐着性子好言 劝导,解释了各种检查与治疗措施的必要性,患者 的情绪才渐渐平稳,最终忍着不适配合治疗。

在护理岗位的每一个日夜,陈海燕都提醒自己 要努力提升自己,做好每一件事,学习每一项技 能,希望用自己扎实的护理操作技术、良好的职业 道德和综合素质去帮助更多的患者,让他们闯过 "生死关",重获健康。



陈海燕,莘塍街道社区卫生服务中心门急 诊科护士长。参加工作20多年来,她一切以患 者的满意为出发点,一切为患者服务为宗旨,将 护理的新知识、新技术、新方法灵活运用于临床 实践,得到了同行、患者以及家属的赞誉。

疫情防控 坚守医院"前哨站"

2020年初,新冠肺炎疫情突如其来,我市卫生健 康系统所有工作人员取消休假,全身心投入疫情防 控工作中。作为门急诊护士长,陈海燕一直坚守在 社区卫生服务中心门急诊科重要岗位,带领全科人 员有条不紊地落实医院布置的各项防疫任务。在疫 情防控期间,门急诊科各项工作比以往更加紧凑,陈 海燕每天7时左右就到达科室,积极督导预检分诊、 发热门诊、核酸采样点、急诊等日常工作,查看各区 域的工作开展落实情况,查看各类患者诊疗、救治、 转诊等情况,并经常带领指导护士处理疑似、确诊病 人的医疗废物和隔离病房的消毒工作。针对院防控 领导小组和各级职能部门负责人指出的问题和每次 紧急会议后的工作部署,她都会按照要求及时在当 天加班加点尽力完善、落实,绝不拖延至第二天。

除了每日正常的护理工作外,陈海燕还要兼顾核酸 采样、隔离点防疫等工作。遇到突发事件,她还需要半夜 赶到医院执行任务,每一项工作都亲力亲为,毫无怨言。

陈海燕是护理人员,也是孩子的母亲,但因为职业 特殊,纵使她心中能装下千千万万个患者,却难以顾及 自己的亲人,特别是过年过节仍要坚守岗位,无法与家 人团圆。但每次被问到工作这么辛苦作何感想时,她总 说:"作为一名医务工作者,必须对患者一丝不苟、任劳 任怨。疫情期间更应肩负起责任,尽自己最大努力做好 本职工作,为医院、为社会奉献出自己的一份力量。"

因工作突出,陈海燕先后获评"瑞安市优秀护

士"、瑞安市"先进个人"、抗击疫情"坚守前线杰出护 士"等荣誉称号。